

5 වන පිටුව

සුමයෙන් ඉතා විශාල වනය දැරිය කාලයක් ප්‍රමාණයෙන් කුඩා ජපානයෙන් බැට කැපවිය.

ජාතියක් ලෙස සියලු බොද්ධයා අද ඉතා ව්‍යාකූල තත්වයකට පත්ව සිටියි.

ඉන්දියානු ආක්‍රමණිකයෙක් ලෙස මහාචාර්ය හදුන්වා දෙන එළාර රජු පැරද වූ දුටුගැමුණු රජු පිළිබඳව මහාචාර්ය කරන විවිෂ්ණාත්මක සියලු බොද්ධයාට ඉතා ඉහල චින්තන සංකල්පයක් ගෙන දෙයි.

විශේෂයෙන්ම ඉන්දියාවේ කෙරෙහිව මෙහෙයවන විට මේ ඉන්දියන් සම්බන්ධතා අපට මනන් වන්නා වූවාක් හෙයකි.

අපට බොද්ධයාගේ ඉන්දියාවේ කෙරෙහිව පත්වූ ප්‍රභවය මඳ කඩාගෙන ඒම සඳහා කොළඹට ගොස් එහි මහාචාර්යවරයා වශයෙන් සේවය කළේය.

මේ වන විට ලංකාවේ බොහෝ මාධ්‍යවලට ඊටම ආවේණික වූ රාවණා පිළිබඳ මත ප්‍රචාරයක් ගෙන යාමක් සිදුවී ඇත.

ඌ බො දෙන්නේ ජනතාව ඉල්ලන දෙයයි. මීට වසර පහතකට පමණ පෙර, මිලියන ආහාරයක් වැනුණු පුද්ගලයෙකු හා ඇතිවූ කතා බහක් ආශ්‍රයෙන් මාර්කස් පුනරුද්‍රව්‍ය නම් මහතෙක් කොන්ගල ක්‍රියාවේ නමින් ඉන්දියාවේ ප්‍රකාශනයට පත් කර තිබුණි.

මෙහිදී මා දකින සංවිකල්පයක් කාරණයක් නම් මා ඉතා අහස කරන පුරා විද්‍යාඥයෙකු වන මහාචාර්ය රාජ සේනසේන මහතා මුහුණ දී ඇති තත්වයයි.

අපට බුදු දහම අවැසිය. එහෙත් බුදුරජුන් ඉන්දියානුවකු වීම ඉවසිය නොහැකිය.

බුදුරජුන් ඉපදුන ස්ථානය පිළිබඳව නිරන්තරයෙන්ම ගවේෂණ, පර්යේෂණ ආදිය කිරීමට ඕනෑම කෙරෙහිව අධ්‍යයනයක් ඇත.

බුදු දහම පැතිරුණ ප්‍රදේශ (උපට්‍ඨ) පවතින සහ විකේත (නිකාය) දෙස බලන විට එම දහමෙහි උපත

උතුරු හෝ නිරිතෙහිදී ඉන්දියාවේ කේන්ද්‍ර ගතවී ඇති බව පහසුවෙන් වටහා ගත හැක.

මා දන්නා ආකාරයට නම්, බුදු දහම යනු විශ්වයේ පැවැත්ම සහ ගලා යෑම පිළිබඳ හභ්‍යන්තර වියේ තර කෙරෙහි දැනුම් සම්භාරයකි.

නම රට දැඩි පීඩනයකට පත් කළ ජපානය සහ බ්‍රිතාන්‍යය පිළිබඳව විකාරයක්, මෙලේසියාව පිළිබඳව සියලුපුදු ජාතිකයාටත්, ඇමරිකාව පිළිබඳව කියුබාවාටත්, එහෙත් ජපානය පිළිබඳව අපට කැමැත්තක් ඇත.

එහෙත් අව්‍යාජතාවයට ශ්‍රී ලංකාව, පකිස්තානය, මොරොක්ක, සිම්බාබ්වේ ආදී රාජ්‍යයන් තුළ මෙම අසල්වැසියාට හෝ පිටකයාට එරෙහි විරෝධය

යොදා ගැනුණේ දේශපාලනයෙන් පැවැත්ම උදෙසාය. මෙහි විපාක බව අදටත් අත්දැකීමක් සිටියි.

මේ සියලු විප්ලවයන් කිරීමෙන් අනතුරුව නිවස බලා යන ලාංකිකයා රජවාහිනි නිරය ඉදිරිපසට වී සියලු ඉන්දියන් විරෝධී කටයුතු පාසෙන තබා ඉන්දියන් තරම් නිලධාරීන් දුකට පත්වූයේ සිංහල කම්මලාපයක් ගනිමින් කර ගනී.

මෙයින් ඉතාම අවිභවයක් සංසිද්ධිය සාර්යයි. ලාංකික කාර්තවීන් අනන්තවශය බව මේ වන ප්‍රදේශයේ ඉතාම දුකට ගණනාවක් සිටි ප්‍රජාවක් මෙන්ම සමහර දේශපාලන ආයතනවලදී අතිවිචාරය කාර්තවීන් ආදාම බවට පත්ව තිබේ.

ඉන්දියාවේ හෙවත් බජාජ් රටේ පිටුපස සිට ගල් කියා ගසාගෙන ගියාට රටක් දියුණුවන්නේ වත් ඉන්දියාවට දැනගන්නේවත් නැත.

අපට ඉන්දියාව පමණක් නොව ලෝකයේ ඉදිරියේ අතිමහත්යන් නැති සිටීමට නම් අපගේ ඉන්දියන් හෝ අධිරාජ්‍ය විරෝධී නැතිම නැතිතන කළ යුත්තේ රටේ සෞභාග්‍යය උදෙසාය.

තව බොහෝ දේ ලියන්න සිතුවත් කාල වෙනුවට එරෙහිවේ. එබැවින් බුදුන්ගේ ශ්‍රී ලංකා උත්පත්තිය පිළිබඳ තරයේ අදහන මෙන් සිටිවු මතුප්‍රකාශන අදහසකට මා පළකළ මතය ඉදිරිපත් කරමින් තවතිමි.

මතු පැවසුවේ බුදුන්ගේ උපන් දේශය ලංකාව යැයි සනාථ කරගෙන හොත් විශාල සංචාරකයන් පිරිසක් ලංකාවට ගෙනවා ගත හැකි බවයි.

අනෙක් අතට මව් පොවිඩක් හිතන්න. මීට වඩා බොහෝ පහසුවෙන් මේ වන විට රටේ සෑදී ඇති රාවණා උමතුපොත් අපට විදේශ විනිමය අදිය නැත. ලොව පුරා කෝටි ගණනක් හිඳු බැතිමතුන් සිටියි. මවුන් නැරඹීමට රාමා මෙරටට පැමිණා නොයෙකුත් දේවල් කළ ස්ථාන, සිතා ගිඳුගත් ගැන, ස්භාග්‍ය කළ පොකුණ, ඇසට හනුමන්තා හමුවූ තැන, රාම කුමරු හමු වූ තැන, හනුමන්තා හිඳු ස්ථාන ආදී මෙහි නොකී තැන් සිය ගණනක් අපට ලංකාව තුළ අර්ථ දැක් විය හැක.

